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Velocita della luce finita e uguale per tutti gli osservatorti!
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distanza minima:

teorema di Pitagora lunghezza minima
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tempo massimo tra due eventi:

T =\Vt2—x2

questo ¢ il cosiddetto “paradosso dei gemelli”



Relativita generale

® La massa curva lo spazio.

® Non esiste realmente la forza di gravita

® Gli oggetti ‘cadono’ perché non
esistono traiettorie dritte
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Relativita generale

® La massa curva lo spazio. _ l ST
HHIT g
® Non esiste realmente la forza di gravita LA I ’l

® Gli oggetti ‘cadono’ perché non
esistono traiettorie dritte i

Ma in realta la massa curva lo spaziotempo
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le traiettorie di corpi

in presenza di gravita

ancora massimizzano
il tempo trascorso

Terra in
diversi istanti

ma lo spaziotempo
¢ curvo!

e quindi le traiettorie sono curve




sulla superficie di un buco nero
il tempo addirittura si ferma
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entrando in un buco nero la distanza
dal centro diventa il tempo!
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se pero il buco nero ruota...
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relativita generale + osservazioni: 'evoluzione dell’'Universo
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relativita generale + osservazioni: 'evoluzione dell’'Universo
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Big Bang
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immediatamente dopo il Big Bang, energie altissime!

fonte di informazioni sui mattoni elementari dell’Universo.

L1043 coc. 90 microsec. 3 minuti 380mila anni  L€/2PO

“epoca buia”

1 reazioni e
plasma o : elettroni, protoni, idroseno. elio
. di quark! nucleari! sintesi '\ nuclei Gemplic veloci ger i io,
inflazione ! dei primi nuclei. ; . tracce di altri gas
gravita : 5 5
quantistica ‘q b 5 5
: ,,d 0 . 5 R 5 .

un ‘plasma’



In conclusione

Da spettatore il tempo
¢ diventato protagonista della fisica

® non piu assoluto...

® né eterno!

® 3 volte ‘multidirezionale’



